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Rys. 1. AL+ LB < AL’ + L'B.
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Maia delld

Czworokat o najmniejszym obwodzie

wpisany w prostokat, czyli majacy na kazdym boku prostokata po
jednym wierzchotku, to kazdy réwnoleglobok majacy boki réwnolegte

do przekatnych tego prostokata. Stad wynika, ze to minimum obwodu jest
osiagalne na nieskoniczenie wiele sposobéw, bowiem przez kazdy punkt
prostokata przechodzi bok co najmniej jednego takiego minimalnego
rownolegloboku, a przez zdecydowana wickszos¢ punktéow — nawet dwoch.
Warto$é tego minimum to dwie przekatne prostokata. Aby sie o tym
przekonaé, wystarczy chwile pomysle¢ o lustrze.

Jedli chcemy odbitym od lustra promieniem $wiatta o$wietli¢ jakis
przedmiot, powinnidmy skierowac ten promien w to miejsce lustra,
gdzie ten przedmiot widzimy. Bowiem $wiatlto, zgodnie z tak zwana
zasada Fermata, biegnie zawsze po najkrétszej drodze. W przestrzeni
jednorodnej jest nia zawsze odcinek. To, co widzimy w lustrze, jest
symetryczne wzgledem lustra, a wobec tego odcinki taczace dowolny
punkt lustra z przedmiotem i jego odbiciem sa tej samej dlugosci.
Zatem, zgodnie z rysunkiem 1, na mocy tak zwanej nieréwnodci tréjkata
a (orzekajacej, ze suma dwoch bokéw trojkata jest wigksza

P od trzeciego), $wiatlo wybierze wiladnie droge oznaczona
b na rysunku kolorem.
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A co to ma do prostokata? Wyobrazmy sobie, ze ma on
boki z luster. W takiej sytuacji, patrzac w ktérekolwiek

z nich, widzie¢ bedziemy oczywiscie nieskonczenie wiele
luster. Interesuje nas jednak, w ktérym najblizszym

z nich zobaczymy siebie od tylu — to bedzie wlasnie
pokazywalo, jak pobiegnie promien $wiatta odbijajacy sie
od czterech luster i wyznaczajacy tym samym, zgodnie

z zasadg Fermata, minimalny obwdd czworokata wpisanego

w nasz lustrzany prostokat. Rysunek 2 pokazuje taki
b (kolorowy) przebieg promienia — w kolejnych lustrach
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Rys. 4

widzimy nastepne, az w czwartym zobaczymy siebie z tytu.
Dla jasnosci ponazywane zostaly réwniez kolejne widoczne
lustra. Rysunek 3 pokazuje to, co si¢ naprawde dzieje —

promien obiegajacy lustrzany pokoj. Na rysunku 4 jest
inny czworokat wpisany w prostokat, a na rysunku 5 —
porownanie jego dtugosci z dtugoscia drogi promienia.

~_~

F
=

A skad informacja, ze droga takiego promienia jest
zawsze, dla kazdego punktu poczatkowego, réwna dwoém

= dtugosciom przekatnych? Widaé¢ to z rysunku 2, gdzie
strzalki pokazuja przesuniecie promienia informujace nie tylko o jego
dlugosci, lecz takze o jego kierunku (a skad wiadomo, ze co drugi bok
Rys. 5 jest réwnolegly do drugiej przekatnej?).
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Jak wida¢, minimum moze by¢ osiagane w niestychanie wielu sytuacjach »’;"\s‘tO%
(rys. 6), choé¢ intuicja lubi falszywie podpowiadaé, ze jest ich skonczenie wiele. ::2‘:‘;:;2‘1
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